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1. uzdevums Skidinam un minam 8 punkti

10,08 g vielu A izskidinaja Udent un iegiitajam skidumam pievienoja barija hidroksida skiduma
parakumu. Izgulsn€jas baltas, Gden1 un atskaiditas skabés neskistosas nogulsnes B un vienlaicigi
radas dzidrs vielas C skidums. Dzidrais skidums no gaisa labi absorbé oglekla(lV) oksidu.
Maksimalais CO; tilpums (n.a.), ko sp€j absorbét sis sSkidums, ir 896 mL, pie kam rodas savienojums
D.

Nosaki vielas B formulu.

Aprékini absorbéta CO, daudzumu. Atbildi izsaki molos ar trim cipariem aiz komata!

3. Aprékini savienojuma A molmasu. Aprékinos izmanto kimisko elementu molmasas, kas
noapalotas lidz veseliem skaitliem! Atbildi noapalo (idz veseliem skaitliem!

4. Nosaki A, C un D formulas.

N —
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2. uzdevums Burtu speles 26 punkti

Kars€jot baltu kristalisku vielu A, ta sadalas. Reakcija rodas balta, kristaliska viela B, gaze C un
Kimiskais savienojums D. No 4,80 g vielas A iegust 3,16 g vielu B un 448 mL (n.a.) gazi C, kuras
sastava ietilpst divi Kimiskie elementi, katra elementa masas dala gaze ir 50 %.

Gaze C un Kimiskais savienojums D rodas ari tad, ja vielu A ilgstosi silda gaisa, tacu tad tresais
reakcijas produkts ir cita balta kristaliska viela E. Ar1saja reakcija no 4,80 g vielas A rodas 448 mL
gaze C, bet vielas E masa ir 3,48 g.

Vielu E var iegut arm no vielas B, to izkars€jot augsta temperatura, pie kam vienlaicigi rodas vél
viena kristaliska viela G. No 3,16 g vielas B rodas 2,61 g viela E.

1.
2.
3.

Aprékini gazes C daudzumu! Atbildi izsaki molos ar trim cipariem aiz komata!

Aprékini vielas D masu! leraksti atbildi, izteiktu gramos, ar diviem cipariem aiz komata!
Aprékini vielas A molmasu (g/mol)! Aprékinos izmanto Kimisko elementu molmasas, kas
noapalotas (1dz veseliem skaitliem!

Nosaki nezinamo vielu A - E un G formulas!

Uzraksti un izliec koeficientus reakcijam:

a) A-B+C+D

b) B—>G+E

Uzraksti vienadojumus termiskas sadaliSanas reakcijam, kuras izejviela vienmer ir tikai
viena cieta viela, bet reakcijas produkti attiecigi (Vielu agregatstavoklis tiek fikséts 25
°C):

a) tikai viena vai vairakas cietas vielas

b) tikai viena vai vairakas skidras vielas

tikai viena vai vairakas gazes

tikai viena vai vairakas cietas un skidras vielas

tikai viena vai vairakas skidras un gazveida vielas

tikai vienai vai vairakas Skidras un gazveida vielas

gan cieta, gan skidra, gan gazveida viela

D o 0
N N = N

w ==
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3. uzdevums Popularais savienojums A 31 punkts

Izkars€jot neorganisko savienojumu A, kura molmasa ir 100 g/mol, ieguva cietu oksidu B un gazi
C. Gaze C karséjot reagé ar magniju, pie kam ar gazes daudzumu, kas iegdts, izkarséjot 10,0 g
savienojumu A, izreagé 3,6 g magnija.

Briva metala iegtisanai no oksida B izmantoja aluminotermiju. Lai izdalitu visu metalu no oksida
B, kas bija iegtts, izkars€jot 10,0 g savienojumu A, izlietoja 2,70 g aluminiju.

1. Nosaki vielu A - C formulas!
2. Uzraksti tris minétos Kimisko reakciju vienadojumus!

Nezinama metala oksids satur 72,41 % metala.

3. Izmantojot aprékinus, nosaki T oksida formulu! Aprékinos izmanto kimisko elementu
molmasas, kas noapalotas (idz veseliem skaitliem!

4,7 g kalija oksida izskidinaja tdent.

4. Aprékini ieguta skiduma pH vértibu, ja ta tilpums ir 10,0 litri. Aprékinos izmanto kKimisko
elementu molmasas, kas noapalotas [1dz veseliem skaitliem!

Ar Gdeni reagé gan sarmu metali, gan to hidridi, gan to oksidi, gan to peroksidi, gan to superoksidi.
Kada eksperimenta sadas reakcijas izlietoja 1,00 g katras ieprieks minétas vielas, ieglto skidumu
tilpums visos gadijumos reakcijas beigas bija vienads, udens tika nemts parakuma.

5. Nosaki vielu, no kuras ieglita Skiduma pH vértiba bis vislielaka un pamato savu izvéli.

Kada eksperimenta izlietoja 1,00 g katras ieprieks minétas vielas, iegito skidumu tilpums visos
gadijumos reakcijas beigas bija vienads, udens tika nemts parakuma. Temperatura visas reakcijas
bija vienada.

6. Nosaki vielu, kuras reakcija ar tUdeni izdalijas lielakais gazes tilpums un pamato savu
izveli!
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4. uzdevums Vieni vienigi cipari un skaitli 29 punkti

1.

2.

Saliec koeficientus oksidéSanas-reducésanas reakcijas vienadojuma!

Mg + HNO3 — Mg(NO3); + NH4NOs3 + H0

Nosaki koeficientus kimisko reakciju vienadojumos, ka ari noradi, kurs Kimiskais elements
ir oksidétajs, bet kurs - reducétajs!

a) NH; + F; — NF; + HF

b) NHs; + Cl; — NCl; + HCL

c) PbO; + HCl — PbCl; + Cl; + H,0

d) PbO; + HNO3; — Pb(NOs); + O; + H,0

Nosaki kKimiska elementa hroma oksidésanas pakapes sados savienojumos:

a) KCF(SO4)2'12H20

b) (NH4).Cr,07

c) CrOs

d) [CF(NH3)6]2(SO4)3

Nosaki Kimiska elementa slapekla oksidésanas pakapes sekojosajos savienojumos!
a) NH4ClL

b) AU(NO3)3

c) NzH4-HClL

d) [Cr(NO)4]

Izskidinot kadu nezinamu metalu slapeklskabé, ieguva 3,68 g metala nitratu, 292 mL (n.a.) NO un

udeni.

5.

Aprékini nezinama metala molmasu!

Fosfonija jodidu PH4l laboratorija erti iegut daléji hidrolizé€jot difosfora tetrajodidu P.ls balta
fosfora suspensija tdent, ko apraksta reakcijas vienadojums:

6.

P4+ Pals + H2O — PH4l + H3PO4

Nosaki koeficientus Sai reakcijai.
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5. uzdevums Vismaz traukus nevar sabojat... 28 punkti

Saja uzdevuma Jums bils javeic virtuals titréSanas eksperiments, eksperimentali noskaidrojot, kurs
no skola plasi lietotajiem skabju-bazu indikatoriem ir piemérotaks etikskabes titrésanai ar natrija
hidroksidu.

Lai veiktu virtualo laboratorijas darbu, atveriet vietni
http://collective.chem.cmu.edu/olympiad/ (klikskinot uz sis saites, vietne tiks atvérta jauna
ciln€). Pirms darba sakuma, ja vélaties, var noskatities nelielu (3,5 min) video pamacibu anglu
valoda (https://youtu.be/Nwjhk9rkubY).

Jusu uzdevums ir atbildét uz talak uzdotajiem jautajumiem un darba beigas novértét, kurs no
indikatoriem (metiloranzs vai fenolftaleins) ir piemérotaks titréSanas beigu punkta
noteiksanai, ja etikskabe CH3;COOH tiek titréta ar natrija hidroksida skidumu NaOH.

1. lzlieciet koeficientus titrésanas reakcijas vienadojuma:
CH3COOH + NaOH — CH3COONa + H,;0

1. solis

Nepieciesams izveléties titrésanai nepieciesamos traukus un piederumus, ka ari no skapja (sadala
"Skapis”) un novietot tos uz virtuala laboratorijas galda (sadala "Darbvirsma”). Laboratorijas stativs
un skavas Saja gadijuma nav nepieciesamas.

Titrésanai jaizvélas 1 M etikskabes skidums (100mL), kas pieejams sadala "Vajas skabes". Ka
titrants jaizmanto 0,1 M NaOH skidums (100 mL). Destiléts Udens pieejams bez ierobezojumiem,
tai skaita varat veikt doto reagentu skidumu atskaidisanu, ja uzskatat to par nepiecieSsamu. No
skapja japanem ari indikatori - metiloranzs un fenolftaleins.

Virtuala laboratorijas galda izskats ar uz galda novietotiem obligati izmantojamajiem skidumiem
un destilétu tdeni ir paradits attela.

VEEN Fails~ Labot~  Skatit~  Palidziba ~ @LV  Default LabSetup

Skapis Darbvirsma 1

Informacija = Ej
| P
Nosaukums: 1M CH;COOH ' /, \\
Tilpums: 100,00 mL ) ; ‘ \
3
: = - 0,1M NaOH Metiloranis Fenolftaleins
Dalinas (0d) Molaritate 100,00 mL @ 25,0 100,00 mL @ 25.0°C 100,00 ml @ 25,0°C L
H* 0,00417456 |2
OH 2,41858e-12
CH3COOH 0,995825 | )
CHLCO0 0,00417456 \ ;%/
== —
Destiléts H,O

Temperatdra: 25,00°C - . "
3000.0 mL @ 25,0°C

pH: 2,38

Novietojiet uz sava darba galda attéla redzamas vielas, ka ari titrésanai nepiecieSamos
laboratorijas traukus (izvélas "Skapis" apakssadala "Trauki").
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http://collective.chem.cmu.edu/olympiad/
https://youtu.be/Nwjhk9rkubY

2. solis
NepiecieSams pagatavot reagentus un iepildit tos attiecigos traukos.

2. Vai uzskatat par nepiecieSsamu atskaidit kadu no reagentiem?
a) Ja, nepieciesams atskaidit NaOH skidumu
b) Ja, nepieciesams atskaidit CH;COOH skidumu
c) Nevienu no dotajiem skidumiem nav nepiecieSams atskaidit

Ja izvéléjaties veikt skidumu atskaidisanu, tad to veic.

Lai parnestu sSkidumus no viena trauka otra trauku parvieto virst otram traukam. Atveras izvélne,
kada paradita attéla. Saja izvélné norada parnesama skiduma tilpumu. Tilpumu norada ka
decimalciparu atdalitaju lietojot punktu, pieméram, 10.00 mL (visi tilpumi tiek mériti mililitros).

P 5] v | e 1)

No 1M ZH3;COOH uz 10 mL pipete

ar pogam "Uzpildit"
un "Iztuksot" Skidumu
parnes ieksa un ara
trauka

Sadala "Zim. cip."

izvelas parnesama skiduma
tilpumu (var noradit ar
diviem cipariem aiz komata)

Uzpilda bireti ar NaOH skidumu.
3. Noradiet bireté ielieta NaOH skiduma koncentraciju.

Titrésanai izveléto etikskabes skidumu izvélétaja tilpuma, ielej trauka, kura veiks titrésanu.
4. Noradiet titrésanai izvéléta etikskabes skiduma molaro koncentraciju.

Pievienojiet skabes skidumam (titrésanas trauka) indikatoru metiloranZzu (var pievienot ~0.2 mL
indikatora skiduma).

5. Noradiet vienai titrésanai (vienam eksperimentam) nemta skabes skiduma tilpumu.

6. Aprékiniet, cik mililitri titranta (NaOH) teorétiski ir nepiecieSami stehiometriska punkta
sasniegsanai, ja tiek izmantoti Skidumu ar koncentraciju un tilpumu, kadi noraditi atbildés
uz iepriekséjiem jautajumiem.

3. solis

Veic titrésanu lietojot indikatoru metiloranzu (eksperimentu atkarto tik reizes, cik nepieciesams).
Uz melnraksta lapas pieraksta titréSanas rezultatus - titréSana izmanto titranta tilpumu un pH
bridi, kad mainas krasa uz dzeltenu (virtualaja laboratorija pH metrs péc nokluséjuma ir iesléegts,
bet gadijuma, ja tas tika nejausi izslégts, to var ieslégt izvélné "View", tad "pH"). Titrésanu veic
pa pilienam (sakuma var pa lielakam pilienam, vélak tuvojoties stehiometriskajam punktam piliena
tilpumu samazina, var noradit skaitlus ar diviem cipariem aiz komata).

7. Noradiet titrésana izlietota NaOH skiduma tilpumu.
8. Noradiet skiduma pH titrésanas beigas (indikatora krasas mainas bridi).

4, solis
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Veic titrésanu, lietojot indikatoru fenolftaleinu (eksperimentu atkarto tik reizes, cik
nepiecieSams). Uz melnraksta lapas pieraksta titrésanas rezultatus - titréSana izmanto titranta
tilpumu un pH bridi, kad mainas krasa uz roza (virtualaja laboratorija pH metrs péc nokluséjuma
ir ieslégts, bet gadijuma, ja tas tika nejausi izslégts, to var ieslégt izvélné "Skatit", tad "pH").
Titrésanu veic pa pilienam (sakuma var pa lielakam pilienam, vélak, tuvojoties stehiometriskajam
punktam, piliena tilpumu samazina un var noradit skaitlus ar diviem cipariem aiz komata).

9. Noradiet titrésana izlietota NaOH skiduma tilpumu.

10. Noradiet skiduma pH titrésanas beigas (indikatora krasas mainas brid).

11. Izvéléties piemérotako indikatoru etikskabes skiduma titrésanai ar natrija hidroksida
skidumu:
a) metiloranzs
b) fenolftaleins
c) abi indikatori ir vienlidz pieméroti sai titrésanai
d) abi indikatori nav pieméroti sai titrésanai

12. 1si paskaidrojiet savu atbildi uz iepriek$&jo jautajumu!

13. Noradiet, atbilstosi Jusu veikta eksperimenta rezultatiem, kads pH (aptuveni) ir
stehiometriskaja punkta?
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